

Projekt ViTo – Celostni urbani razvoj zgodovinsko pomembnih mest kot regionalnih središč v Jugovzhodni Evropi

V drugi polovici leta 2012 se je zaključil mednarodni projekt »Celostni urbani razvoj zgodovinsko pomembnih mest kot regionalnih središč v Jugovzhodni Evropi« (*Integrated Urban Development of Vital Historic Towns as Regional Centres in South East Europe – ViTo*), pri katerem je sodelovalo tudi Znanstveno-raziskovalno središče Univerze na Primorskem (UP ZRS). Projekt v okviru evropskega programa Jugovzhodna Evropa je potekal 36 mesecev: od septembra leta 2009 do konca avgusta leta 2012.

Vodilni partner projekta je bila Mestna občina Ptuj, vanj pa je bilo poleg UP ZRS vključenih še osem partnerjev iz šestih držav: Center za regionalne študije Madžarske akademije znanosti iz Bekécsabe (Madžarska), občina Arad (Romunija), občina Banská Štiavnica (Slovaška), Oddelek za prostorsko načrtovanje mesta Gradec (Avstrija), občina Oradea

(Romunija), občina Teramo (Italija), regionalna razvojna agencija SVIM – Sviluppo Marche S.p.A (Italija) in Trgovska in gospodarska zbornica občine Xanthi (Grčija). UP ZRS je skupaj z madžarskim Centrom za regionalne študije sestavljal Znanstveni svetovadni odbor, ki je ostalim sodelujočim svetoval pri izvedbi projektne dejavnosti, zagotavljal ustrezno kakovost projektne rezultate in predvsem skrbel za stalno vnašanje načel Leipziške deklaracije v vse projektne dejavnosti in rezultate.

Projekt je bil zasnovan kot podpora trajnostnemu razvoju manjših zgodovinsko pomembnih mest na podeželju, s čimer so si projektne partnerje prizadevali prispevati h gospodarski in socialni koheziji slikovite in raznolike Jugovzhodne Evrope. Majhna in srednje velika mesta namreč predstavljajo stalnico v naseljitveni strukturi Jugovzhodne Evrope, so središča javnih



Integrated Urban Development of Vital Historic Towns as Regional Centres in South East Europe



Programme co-funded by the
EUROPEAN UNION

služb in območja, kjer se kulturna dediščina vključuje v zavest lokalnega in regionalnega prebivalstva. Prav zaradi tega majhna in srednje velika mesta predstavljajo ključni element pri uresničevanju ciljev Lizbonske in Gotenburške strategije.

Projekt se je osredotočal na izboljšanje upravljanja z mestnimi središči in na uresničevanje pilotnih projektov na lokalni ravni. Glavni cilj projekta je bilo povečanje privlačnosti mest, krepitev identitete ter spodbujanje gospodarskega razvoja mest in njihove okolice. Projekt je med drugim želel spodbujati uveljavitev novih transnacionalnih urbanih upravljavskih pristopov s pomočjo usposabljanja mestnih uprav in drugih zainteresiranih skupin.

Dodana vrednost projekta ViTo se izkazuje z vnosom načel Leipziške deklaracije v proces načrtovanja in

izvajanja revitalizacije, ki je potekal v partnerskih mestih. Ta načela zajemajo vključevanje javnosti, tako prebivalcev kot obiskovalcev, sodelovanje in usklajevanje različnih sektorskih politik, prostorsko osredotočanje razvojnih sredstev in ukrepov ter tudi utemeljevanje ukrepov razvoja mest na analizi slabosti in prednosti.

Rezultati projekta tako niso bili omejeni le na nekaj izdelanih študij, razvojnih strategij in investicijskih načrtov, temveč se odražajo tudi v oblikovanih strokovnih ekipah v partnerskih mestih, ki vodijo razvoj in revitalizacijo mest v skladu z načeli Leipziške deklaracije tudi po koncu projekta.

Več informacij in gradiv o projektu je dostopnih na uradni spletni strani projekta: <http://www.see-vito.eu/>

Miha Koderman, Janez Berdavs

Praznovanje 50 letnice študija geografije v Mariboru

Decembra 2012 je Oddelek za geografijo Filozofske fakultete Univerze v Mariboru slovesno obeležil 50. letnico študija geografije v Mariboru.



Korenine mariborskega Oddelka za geografijo segajo v leto 1961, ko je bila ustanovljena predhodnica sedanjega Filozofske fakultete – Pedagoška akademija. V drugem letu njenega delovanja, to je leta 1962, se je takrat obstoječim študijskim smerem pridružil študij geografije. Temeljno poslanstvo Oddelka za geografijo je postalo izobraževanje kadrov za poučevanje geografije najprej v osnovnih in nato tudi v srednjih šolah.

Uvedba študija geografije je odprla pot k načrtnejšemu geografskemu raziskovanju severovzhodne Slovenije, storjen pa je bil tudi korak k izgrajevanju humanistike v Mariboru. Od ustanovitve do danes lahko sledimo kakovostnemu in količinskemu napredku na raziskovalnem in študijskem področju Oddelka.

Jubilej je zmeraj priložnost in dolžnost ozreti se k izvorom; časovni lok, ki ga pri tem odkrivamo, je

Razstava partnerskih mest, vključenih v projekt ViTo, je gostovala tudi v prostorih Univerze na Primorskem (foto: Katja Ratosa).

